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Р Е Ц Е Н З И Я 

 

от проф. д-р Пламен Маринов Цветков, 

Технически Университет – София, Факултет Автоматика,  

Катедра Електроизмервателна техника 

 

по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ в област на висше 

образование Технически науки, професионално направление 5.2 Електротехника, 

електроника и автоматика, научна специалност „Електроизмервателна техника“,  

обявен в ДВ, брой 37 от 4.05.2018 г.  

 

На основания на Заповед №361/2.07.2018г. на Ректора на Технически 

Университет – Варна съм определен за Член на Научно жури по конкурс за заемане 

на академична длъжност „Доцент“ по професионално направление 5.2 

Електротехника, електроника и автоматика, научна специалност 

„Електроизмервателна техника“, обявен в Д.В. брой 37 от 4.05.2018г., а с Решение на 

Научното жури и Заповед №371/9.07.2018г. на Ректора на Технически Университет – 

Варна – за Рецензент по същия конкурс. 

Настоящият конкурс за „Доцент“ е обявен за нуждите на катедра „Теоретична и 

измервателна електротехника“ (ТИЕ) на факултет Електротехнически при 

Технически Университет – Варна (ТУ-Варна).  

Документи за участие в конкурса е подал един единствен кандидат гл. ас. д-р 

инж. Ивайло Йорданов Неделчев от катедра Теоретична и измервателна 

електротехника на факултет Електротехнически при ТУ-Варна. 

От кандидата гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев във връзка с участието 

му в конкурса за „Доцент“ са представени набор документи по списък на хартиен и 

електронен носител, съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния 

състав в Република България, Правилника за прилагане на закона за развитието на 

академичния състав в Република България и Правилника за условията и реда за 

заемане на академични длъжности в ТУ-Варна . 

 

Кратки биографични данни 

Гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев е родена на 21.12.1973г. Висшето си 

магистърско образование с квалификация Електроинженер по Радиотехника и 

телевизия получава в ТУ-Варна през 1997г., а през 2015г. той защитава докторска 

дисертация на тема „Изследване ефективността на плазмотрон с вихрова 

стабилизация на дъгата в процеса плазмено-прахово напластяване“ по професионално 

направление 5.1 „Машинно инженерство“ в докторантска програма „Технология на 

машиностроителните материали“.  

От 2003г. до сега той работи в катедра ТИЕ при ТУ-Варна и последователно през 

годините заема длъжностите от асистент до главен асистент. 

 

1. Приети за оценка и рецензиране трудове 

Приети за оценка и рецензиране са представените от кандидата трудове, които 

не повтарят представените трудове в процедурата за придобиване на образователната 

и научна степен "доктор“.  

Авторският списък трудове е систематизиран в следните групи: 

Публикации обединени като равностойни на монографичен труд (група А) ; 

http://www.tu-varna.bg/tu-varnafdd/images/stories/Normativni_domumenti/ZRASRB.pdf
http://www.tu-varna.bg/tu-varnafdd/images/stories/Normativni_domumenti/ZRASRB.pdf
http://www.tu-varna.bg/tu-varnafdd/images/stories/Normativni_domumenti/PPZRASRB.pdf
http://www.tu-varna.bg/tu-varnafdd/images/stories/Normativni_domumenti/PPZRASRB.pdf
http://new.tu-varna.bg/images/PDF/33-pravilnik_uslov_red_zaemane_ad_tu_varna-19.10.2015.pdf
http://new.tu-varna.bg/images/PDF/33-pravilnik_uslov_red_zaemane_ad_tu_varna-19.10.2015.pdf
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Публикации извън тези обединени като равностойните на монографичен 

труд- публикации в чужбина (група Б1) и публикации в България (група Б2) 

Учебни помагала (група Б3). 

Първата група (А), включваща 12 броя научни публикации, формират 

монографичен труд с общо заглавие „Измерване на електрически величини и 

мониторинг на технологични процеси със системи за сбор на данни“. Тази група 

включва 2 самостоятелни публикация, 6 броя рецензирани статии в специализирани 

научни списания и периодични издания, а останалите 6 броя са публикации на 

доклади изнесени и публикувани в сборници на научни конференции, 6 броя от 

публикациите са статии и доклади на английски език, като 2 от тях са изнесени на 

английски език в чужбина. 

Втората група, включваща публикации в чужбина (Б1) -7 броя и у нас (Б2) -6 

броя, като общо съдържа 13 броя научни публикации. Самостоятелните публикации в 

тази група са 2 броя, рецензираните статии в специализирани научни списания и 

периодични издания са 5 броя, а публикуваните на английски език са 7 броя. 

Третата група (Б3), състояща се от 4 броя учебни пособия, съдържа 4 броя 

ръководства за лабораторни упражнения и 2 броя учебни помагала към съответните 

ръководства, като едно от ръководствата е на английски език. 

 

2. Обща характеристика на научноизследователската и научно-

приложната дейност на кандидата 

Научните интереси на гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев са 

преобладаващо ориентирани в ОБЛАСТТА НА ЕЛЕКТРОИЗМЕРВАТЕЛНАТА ТЕХНИКА. 

Това ясно личи от високата му творческа производителност в посочената област, 

включваща всички трудове от Група А [А1-А22] и трудове от Група Б [Б1.1, Б1.2, 

Б1.6, Б1.7, Б2.1, Б2.2, Б2.4, Б2.5, Б2.6]. Кандидатът в конкурса е работил в следните 

направления: 

• Измерване на електрически величини и параметри при контрол и оценка 

качеството на електрическата енергия, компенсация, оптимизация, 

защита и експлоатация на електрически системи [А1-А3, А5, А7, А8, 

Б1.7, Б2.1, Б2.6] ; 

• Измерване на параметри и обработка на електрически сигнали [А6, -А9] 

; 

• Метрологична проблематика [Б1.5, Б2.2, Б2.4] ; 

• Приложение на системи за събиране на измервателна информация [A4, 

А6, А9, A10, A11, A12, Б1.1, Б1.2, Б2.5] 

Кандидатът в конкурса демонстрира и специфични интереси в направлението: 

• Проучване и изследване на технически съоръжения и технологии [Б1.3, 

Б1,4, Б1.5, Б2.3] . 

Публикациите на гл. инж. Ивайло Неделчев като цяло могат да се квалифицират 

като трудове с научно-приложен характер, със солидна теоретична обосновка и силно 

изразена приложимост при внедряване в областите на електроизмервателната 

техника, електроснабдителните системи и електро-инженерното образование.  

Гл. ас. Ивайло Неделчев в периода 2007-2018г. е работил в научни колективи по 

7 научноизследователски проекта, като 5 от тях са финансирани от ФНИ при МОН, а 

2 са външни за университета. Всички тези проекти са с тематика в областта на 

научната специалност „Електроизмервателна техника“ на настоящия конкурс. 
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Кандидатът в конкурса е член на научна група под ръководството на проф. д.н. 

инж. Хр. Скулев и е член на научния екип на договор ДДВУ 02/16 от 20.12.2010 г. на 

тема: „Създаване и изследване на градиентно структурирани микро и нано слоеве 

върху титанови зъбни импланти“, финансиран по фонд Научни изследвания на 

МОМН. 

На база на изложеното дотук, считам, че кандидатът в конкурса гл. ас. д-р 

инж. Ивайло Йорданов Неделчев може да се определи като учен със солидна 

теоретична подготовка, изследовател с афинитет към практическа реализация 

на постигнати резултати, както в практиката, така и в инженерното 

образование. Обектът на научноизследователската и научно-приложната 

дейност на кандидата съответства на специалността „Електроизмервателна 

техника“ на конкурса. 

 

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата 

За периода 2003-2018г. гл. ас. д-р инж. Ивайло Неделчев е водил лекции по 

дисциплините „Електрически измервания“ и „Електронни системи за събиране и 

обработка на информация“, както е и водил лабораторни и семинарни упражнения по 

дисциплините „Електрически измервания“, „Измервания в електрониката“, 

„Електронни системи за събиране и обработка на информация“ и „Електрически 

измервания и техника на безопасност“ на студенти от ТУ-Варна. 

Кандидатът в конкурса има разработена учебна програма по дисциплината 

„Измерване в електрониката“ и е изготвил лекционни учебни материали по 

дисциплините „Електрически измервания“ и „Електронни системи за събиране и 

обработка на информация“ за студенти от различни факултети на ТУ-Варна. 

Списъкът трудове Б3 съдържа 4 броя учебни пособия в които кандидата в 

настоящия конкурс е един от авторите., като посочените помагала са ползвани от 

студенти по съответните курсове. Едно от ръководствата е издадено на английски 

език. 

През 2009г. гл. ас. Ивайло Неделчев е участвал в обновяването на две 

лаборатории по посочените дисциплини. 

Считам, че кандидатът в конкурса гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов 

Неделчев притежава висока педагогическа подготовка и богат преподавателски 

опит, с които той отговаря на изискванията за заемане на академичната 

длъжност „Доцент“ по специалността „Електроизмервателна техника“ на 

конкурса. 

 

4. Основни научни и научно-приложни и други приноси 

Гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев е представил приносите си в две 

групи: Група А: Публикации в специализирани научни издания равностойни на 

монографичен труд на тема „Измерване на електрически величини и мониторинг на 

технологични процеси със системи за сбор на данни“ и Група Б: Публикации в 

специализирани научни издания извън равностойните на монографичен труд. 

Приемам това формулиране, а приносите ще обобщя както следва: 

Приноси с НАУЧЕН И НАУЧНО-ПРИЛОЖЕН ХАРАКТЕР на трудове от Група А: 

1. Предлагане на подходи и нови решения на информационно-измервателни 

системи с по-добри метрологични характеристики, предназначени за анализ на обекти 

като комплектни трансформаторни подстанции [A1] и мощни трифазни консуматори 

[A2], както и средства за анализ на електропотреблението на промишлени 
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предприятия и предприятия от градски електротранспорт за целите на избора на 

компенсиращи устройства за намаляване на реактивната мощност и висшите 

хармоници [A3 и A5]. В трудове [A7 и А8] са предложени нов тип мониторингови 

компютърно-базирани системи и алгоритъм за постигане на оптимално натоварване в 

реално време на трансформаторите на ниво средно и ниско напрежение на 

трансформаторни подстанции. Синтезиран е алгоритъм, базиран на критерий за 

оптималност с което се постига интелигентно управление на режимите на силовите 

трансформатори и зашита на апаратурата ниско напрежение. Приносите в {A1, A2, 

A3, A5, A7 и A8] съответстват на групата – създаване на нови конструкции за 

измерване с по-добри метрологични характеристики. 

2. Проведено е обстойно проучване на възможностите за създаване на 

интелигентна мрежа от сензори за измерване [A4] на електрическите величини и 

параметрите на процесите в електроснабдителните системи. Предложени са схеми за 

събиране на измервателна информация, анализ, моделиране и изследване на 

процесите в различни реални товари като са определени: влиянието на параметрите 

на захранващата линия на индиректен плазмотрон с вихрова стабилизация на дъгата 

[A10], преходни процеси при комутация на товари с трансформатори [A11], 

изследване на характеристики на феромагнитни материали [A12]. Проведените 

изследвания и анализи са реализирани на база на разработени от автора системи за 

събиране на измервателна информация и алгоритми за анализи.  

Към тази подгрупа приноси, добавям и приносите от точка 3 на автора, които са 

свързани със събиране, обработка и анализ на електрически сигнали, където са 

изследвани режимите на работа на крайно усилвателно стъпало [A6] и обработка на 

резултати от измервания чрез нова двустъпкова методика за прецизно изчисляване на 

спектралните съставки на периодични сигнали. 

Приносите в [A14, A10, A11 и A12], както и в [A6 и A9] попадат в групите: 

проучване и създаване на нови технологии и алгоритми за измерване на процеси и 

параметри на обекти и сигнали, като и получаване и доказване на нови факти. 

Признавам всички приноси на автора в трудовете [A1-A12] от Група А , които 

оценявам като научно-приложни, а предложената методика за изчисляване на 

спектралните съставки на периодични сигнали в [A9] оценявам като научен принос. 

Приноси с НАУЧЕН И НАУЧНО-ПРИЛОЖЕН ХАРАКТЕР на трудове от Група Б: 

1. Анализ на метрологични характеристики на измервателни средства: 

предложени са методика за оценка на неопределеността при измерване на преходно 

съпротивление [Б1.5] и методика за оценка на неопределеността при измерване на 

тока на утечка [Б2.4], проведен е анализ и оценка на грешките на електромери при 

промяна на работните условия на статичните електромери [Б2.2] Приносите тук 

съответстват на групата – получаване и доказване на нови факти. 

2. Изследване на параметри и процеси на централи за производство на 

електрическа енергия, където: e изследвано въздействието на мълнии в поведението 

на обекта [Б1.7], както и направен анализ на параметрите на мълниезашитата на 

вятърни електроцентрали [Б2.6]. Към тази група причислявам и публикацията [Б2.1]. 

свързана с проучване на възможностите за използван е на слънчева енергия в бита. 

Приносите съответстват на групата – получаване и доказване на нови факти. 

Признавам и оценявам като научно-приложни приносите на автора в трудовете 

[Б1.5, Б1.7, B2.1, Б2.2, Б2.4 и Б2.6] от Група Б.  

Приноси с НАУЧЕН И НАУЧНО-ПРОУЧВАТЕЛЕН И МЕТОДИЧЕН ХАРАКТЕР на 

трудове от Група Б: 
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Както по-горе посочих гл. ас. д-р инж. Ивайло Неделчев, в материали с които 

участва в конкурса е приложил и специфични публикации, свързани с проучване и 

изследване на нови технически съоръжения и технологии [Б1.3, Б1,4, Б1.5 и Б2.3] 

за производство оксиводород на базата на електролиза. Независимо, че тези 

публикации не са пряко свързани е електроизмервателната техника, познаването на 

процесите в тези електротехнически обекти е предпоставка за коректно планиране на 

измервателния експеримент в бъдеще. Приемам тези приноси, които оценявам като 

приноси с научно-проучвателен и методичен характер. 

Приноси с УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕН ХАРАКТЕР на трудове от Група Б: 

1. Внедряване в образователния процес на съвременни многофункционални 

компютърно-базирани измервателни средства, като са разработени примерни 

реализации за анализ на електрически вериги на база на образователната платформата 

ELVIS II за лабораторни упражнения [Б1.1 и Б1.2]. Доказана е възможността за 

дистанционна форма на обучение в областта на електроизмервателната техника 

[Б2.5]. Приносите съответстват на групи – получаване на потвърдителни факти и 

приноси за внедряване ; 

Всички приноси на публикациите от Група А и Група Б, анализирани и оценени 

съдържат приложно ориентиран характер, което ми дава основание да ги 

квалифицирам и като приноси за внедряване. 

Считам, че научните и научно-приложните приносите в трудовете на гл. ас. 

д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев са значими за областта 

„Електроизмервателна техника“. 

 

5. Конкретна значимост на приносите за науката и практиката 

Гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев има 10 публикации в международни 

научни издания в чужбина. Към тези публикации ще добавя и още 1 публикация, 

представени в Сборника доклади (периодично издание на ТУ-София) на Националния 

(вече международен) научен симпозиум с международно участие „Метрология и 

метрологично осигуряване“. Публикациите му на английски език са 13 броя. 

Кандидатът в конкурса не е представил данни за цитирания. Вероятно това е 

така поради липса на съответно изискване от ТУ-Варна. 

Считам, че обемът и качеството на научната продукция на гл. ас. д-р инж. 

Ивайло Йорданов Неделчев е много добро, а участието му на научни форуми в 

страната и чужбина е разнообразно. 

 

6. Оценка на личния принос на кандидата 

На база на факта, че кандидатът има 4 самостоятелни публикации, а в други 3 

публикации е първи автор, т.е. в 1/3 от представените по конкурса трудове, считам, че 

приносите на гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев са негово лично дело. 

 

7. Критични бележки спрямо рецензираните трудове 

1. Има допуснати различни номерации в списъците на трудовете в групи А, Б1, 

Б2 и Б3, което затруднява рецензирането. 

2. Не е представен списък с цитирания на трудовете.  

3. Липсва информация за рефериране, индексиране и импакт фактор на 

трудовете. 

4. Някои от значимите публикациите след минимална преработка и превод на 

английски език е следвало да се изпратят за публикуване в реферирани научни 
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списания с импакт фактор, което отправям като препоръка към гл. ас. Неделчев за 

популяризиране на бъдещата му научноизследователска дейност. 

 

8. Лични впечатления и становище по останалите страни от дейността на 

кандидата 

Не познавам лично гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов, но съм запознат с някои от 

представените от него трудове от 2016г. 

Според мен, гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев притежава подчертан 

интерес към актуалните, атрактивни и значими проблеми на електроизмервателната 

техника и метрологията, което е предпоставка за бъдещо му научно развитие и 

академично израстване. 

 

9. Създаване на творческа среда 

Гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов през годините на преподавателска си работа в 

ТУ-Варна е участвал в създаването на благоприятни творчески условия за развитие на 

студенти и свои по-млади колеги, което е видно от участието им като съавтори на 

редица от учебните помагала, участие му в изграждането на лабораторна база, като и 

от включването му в колективи на научноизследователски проекти.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

На база на положителната ми оценка за приносите в трудовете ма кандидата, 

неговата успешна научна, изследователска, научно-приложна и учебно-методична 

дейност, както и високата му квалификация, като преподавател и въз основа на 

констатираното изпълнение на минималните количествени изисквания за заемане на 

академичната длъжност „Доцент“ на ТУ-Варна, намирам основателно да предложа 

гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев да заеме академичната длъжност 

„ДОЦЕНТ“ в професионално направление 5.2 Електротехника, електроника и 

автоматика по научна специалност „Електроизмервателна техника“. 

 

 

 

Дата: 15.08.2018г. 

гр. София 

РЕЦЕНЗЕНТ:     

 

  /проф. д-р Пламен Маринов Цветков/ 

 


